



外交部发言人赵立坚驳斥美方：

在疫情和溯源问题上，美方何时像中方一样开放透明？

首批中国科兴公司研制的新冠疫苗3月28日运抵萨尔瓦多
新华社发

并与医务人员、科研人员、康复患者、牺牲医务人员家属、普通百姓等进行了座谈。这些都是应专家组要求作出的安排。中方还展示了特别需要关注的原始数据，世卫组织及国际专家对联合研究工作给予积极评价，表示中方开放程度始料未及。溯源报告起草工作一直在双方专家间进行，通过科学方式反复研究形成结论。

“我不禁要问，在疫情和溯源问

题上，美方什么时候也像中方一样开放和透明？什么时候邀请世卫组织专家赴美国开展溯源考察？什么时候开放德特里克堡给国际专家参观调查或研究？美方连续对外喊话，是不是意在向专家组成员施加政治压力？请美方去问问世卫各位专家，报告的哪一部分内容是中国政府帮助撰写的？难道中国政府为溯源研究提供便利，这也成了幕后操纵吗？”赵立坚说。

链接

美报告逾1万例变异新冠病毒感染病例

据新华社电 美国疾病控制和预防中心最新数据显示，截至28日，全美报告变异新冠病毒感染病例达10985例。专家呼吁警惕变异新冠病毒和一些州解除限制措施后感染病例数再次上升的风险。

疾控中心数据显示，这些变异病毒感染病例中有10579例感染英国首先报告的B.1.1.7变异病毒，288例感染南非首先报告的B.1.351变异病毒，还有118例感染巴西首先报告的P.1变异病毒。

目前美疾控中心将5种变异病毒定为“需要关注”的

变异病毒，除上述3种之外，还有在加利福尼亚州发现的B.1.427和B.1.429变异病毒。有证据显示，这些变异病毒传播性更强，导致重症和住院的风险更大，且可能降低疫苗或其他治疗手段的效果。

美国日增新冠确诊病例数在一段时间下降之后，近期又有回升迹象。截至27日，美国近7天平均日增新冠确诊病例约6万例，为3月5日以来的最高水平。美国国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇28日表示，变异病毒加速传播是新增病例数回升的一大原因。

糖尿病药被滥用作减肥药致死数百人

法国首都巴黎一家法院29日判处法国制药企业施维雅公司缴纳罚款270万欧元（约合2088万元人民币）。这家企业一款糖尿病药物曾经被滥用作减肥药，而药物本身会带给患者致命伤害，已经导致数百人死亡。

这款同问题药在市场上销售33年，2009年停售，在上世纪末就被曝光有严重副作用。法新社报道，这是法国历史上最严重的医疗丑闻之一。

有幸存者被迫接受心脏移植手术

巴黎一家法院29日裁定，施

维雅公司过失杀人、严重欺骗、非故意伤害罪名成立，处以罚款270万欧元，勒令赔偿被告。

企业前副总裁让·菲利普·塞塔当天获判缓刑4年并处以罚款。他是施维雅领导层中最后一名健在的被告。

问题药物“Mediator”主要成分为苯氟雷司，1976年投放市场，不仅作为肥胖糖尿病患者的主治药物，而且还被认为是一种有效的食欲抑制剂，用于治疗无糖尿病的肥胖症患者。法国政府2009年把Mediator列入禁售药物名单，原因是它可能引起心肺功能受损，甚至危及生命。西班牙和意大利在那以前已禁售这种药物。

一些幸存者说，他们把这款药当成减肥药服用后，被迫接受心脏移植手术。原告斯特凡妮告诉法新社记者：“有人说这款药非常棒，我用药第一个月减重10公斤。”她服用Mediator3年，2009年确诊心脏病。

法院29日裁定，施维雅把企业利益放在患者权益之上，允许这款药物被广泛、不负责任地用作减肥处方药。施维雅方面辩称，企业直至2009年才知道Mediator带给消费者的危险，而

且从未宣称Mediator是减肥药。

药企已支付消费者近2亿欧元和解金

有关Mediator的案件2019年至2020年审理超过10个月，参与律师将近400人。法新社报道，包括多家法国医疗保险基金的超过6500个原告总计向施维雅索赔大约10亿欧元。

这桩案件在法国国内颇受关注。2016年上映的法国电影《150毫克》讲述了医生伊雷娜·弗拉商揭露Mediator致命风险的故事。

主审法官西尔薇·多尼斯29

法国一药企被判缴纳罚款270万欧元

日说，这款药物“削弱了公众对卫生体系的信任”。

法官宣读判决书耗时将近3小时。多尼斯说，尽管施维雅管理层多年来知道药物风险，“他们没有采取必要措施”，而是“误导”消费者。

法官同一天判处法国国家药品与健康产品安全局30.3万欧元（234.3万元人民币）罚款，原因是这一机构没有及早勒令Mediator停止销售，认定它“严重失效”。

施维雅方面暂时没有回应法院最新判决。这家企业先前说，已经与数以千计的消费者达成和解，总计支付将近2亿欧元和解金。

杜鹃（新华社专特稿）

澳大利亚政坛性丑闻不断

国防部长和总检察长双双换人

据新华社电 澳大利亚总理莫里森29日宣布改组内阁，近期由于舆论焦点的国防部长琳达·雷诺兹和总检察长克里斯蒂安·波特双双被调整到新岗位。

莫里森29日在堪培拉的新闻发布会上宣布，内政部长彼得·达顿接替雷诺兹担任国防部长；就业、技能、小型及家庭企业部长迈克利娅·卡什接替波特，担任总检察长并兼任劳资关系部长。

今年2月15日，时任国防部长雷诺兹的一名前雇员布里塔妮·希金斯称，2019年联邦议会选举前，自己在国会大厦内的部长办公室里被自由党的一名同事

强奸。雷诺兹随后就自己处理此事的不当方式和言论向希金斯公开致歉，并宣布休病假一段时间。2月底，一封匿名检举信爆料称，澳大利亚一名部长级官员在30多年前曾犯下强奸案。时任总检察长的波特随后承认自己就是传闻中的那名官员，但否认犯下强奸罪行，并宣布休病假一段时间。

最新民调显示，莫里森的支持率在一年多来首次低于60%，降至55%。舆论认为，近期不断发生的性丑闻以及未能解决系统性的性别歧视等问题，是莫里森和执政联盟支持率下滑的主要因



CBA·焦点

体育

2021年3月30日/星期二/体育新闻部主编/责编 钟闻一/美编 何晓晨/校对 温瀚 A10

中超·观察

准入疑云散去心中疑云犹存

几经反复后，2021赛季中国足球三级联赛准入名单终于在昨天下午公布，推迟了近两个月的准入事宜总算尘埃落定，新赛季中超在既定的4月20日准时开赛。不过，虽然有关准入事宜的疑云已经散去，但笼罩在不少人心中的困惑还未解开。

1月29日原本是中国足协规定的新赛季准入资格材料提交截止日，天津津门虎和江苏队两家俱乐部提交的资料根本不符合适有关规定，即便是足协此后多次给机会让两家俱乐部补交资料，但也未能达到要求。按理说，这两家俱乐部早已失去了准入资质，退出中国足坛已毫无悬念。

江苏俱乐部以发布公告宣布停止俱乐部运营的方式，间接宣告解散，而天津津门虎却摆出一副“死而不僵”的姿势，就是不官宣。而足协也是相当“默契”，迟迟不发布新赛季的俱乐部准入名单。如今看来，足协的做法更像是在被动等待和配合工作，什么时候津门虎的材料齐全了，能够通过准入审核了，就在什么时候官宣准入名单。

这种等待和配合，换来了津门虎的“起死回生”，却让主管部门自身失去了树立公正公平、按章办事的正面形象的机会，被球迷吐槽也在情理之中。

准入结果公布了，但无法解开人们心中的疑惑。为什么明规则在规定期内不符合准入，却一再拖延给了相关俱乐部准入的机会？相关俱乐部究竟是通过什么手段远道达到了准入的标准？为什么主管部门明明有章可循，却屡屡自我违规不按章办事？已经按照中超标准备战许久的浙江队最终无缘中超，损失谁来负责？准入结果疑云散去，却又催生了一个新的谜团。在向来“犹抱琵琶半遮面”的中国足坛，追问这些问题似乎永远都得不到答案。

羊城晚报记者 林木剑



失去头号得分手，广东队争冠前景难料

羊城晚报讯 记者郝浩宇、实习生姚远报道：昨晚在CBA第50轮的焦点对决中，广东队以125比119逆转浙江队。浙江队吴前和王奕博、广东队外援马尚·布鲁克斯（左图，新华社）先后受伤，马尚赛后被诊断为左腿跟腱断裂，本赛季提前报销。头号得分手因伤告别，对于志在夺冠的广东队而言无疑是巨大的打击。

当比赛进入到第三节即将结束时，马尚在本方半场持球推进，随后在完全没有对抗的情况下受伤，并单脚跳出球场，后被紧急送往医院接受治疗。广东队在赛后发布公告称，马尚跟腱断裂，赛季报销；请广大球迷放心，我们会继续努力，全力以赴。

赴打好每一场比赛”。

作为广东队在进攻端的绝对强点，马尚扮演着至关重要的角色。本赛季至今，马尚场均出场不到23分钟，能得到27.3分、4.3个篮板和4.1次助攻的全面数据。当广东队无法通过正常战术打开局面的情况时，马尚总能用“不讲理”的突破和三分打破僵局。在季后赛即刻将开战的紧要关头失去核心王牌，而易建联仍未完全伤愈，广东队的夺冠之路加困难。

这将是马尚连续第二个赛季缺席广东队在季后赛阶段的比赛。上赛季，马尚在归队时新冠检测呈阳性，未能获得参赛资格；本赛季，马尚率领广东队基本将常规赛冠军收入囊中，却又因重伤与季后赛擦肩而过。其实，广东队主帅杜锋已经有意减少两名外援的出场时间，就是为了让他们

在季后赛能迸发更大的能量。然而，得到充分轮休的马尚还是没有逃过伤病的折磨，只能徒呼奈何。

面对这样的遭遇，马尚很不甘心：“这段时光对我来说很艰难，我花费了一辈子的努力走到这一步，我觉得自己是这个赛季最好的球员，但伤病确实是生活的一部分……”马尚在社交媒体上写道：“我必须尽我所能康复，不过6号（马尚球衣号码）将短暂地离开。”

遭遇重伤后，马尚只能踏上漫长的恢复期，而广东队也不得不在失去最锋利武器之下迎来更艰巨的挑战。季后赛即将开始，广东队几乎没有时间物色新外援，卫冕冠军大概率将像上赛季一样只能依靠威姆斯一名外援；但如今的情况要艰难得多，毕竟在上赛季，阿联还挺到了总决赛的最后一场。

中国步手枪射击队奥运选拔赛昨天在广州收官——

中国步手枪射击队东京奥运会最终队伍选拔赛昨天在广州结束，随着最后两个项目结束争夺，最后四个奥运席位各有归属，征战东京奥运的中国射击选手名单全部出炉。

从3月22日开始，射击队最后一场奥运选拔赛在广东省黄村体育训练中心射击馆举行，八天的比赛完全模拟东京奥运会的赛程安排。为了让参与选拔的队员们适应奥运会的比赛氛围，场馆在比赛时播放风格多样的音乐，还特意安排人员在比赛时用各种道具为场上选手加油助威，有节

奥运席位各有归属

但在总积分榜上以微弱劣势惜败山东选手张常鸿和浙江选手赵中豪，无缘奥运。赛后接受采访时，姚云骢流下了热泪：“打完这场就结束了！”当时他并不知道自己没选上，只是对五年备战奥运的时光满是感慨。“难受、焦虑肯定是有，战线拖得很长，很难接受（就这样结束了）。因为疫情，见不到家人，一个人独自在北京……”姚云骢的泪水，是漫长备战期结束后的释放。

奥运选拔结束，有人收获惊喜，也有人无奈遗憾。入围奥运的选手中，既有庞伟、陈东琦、

李越宏等老将，也有盛李豪、肖嘉芮萱等新星，更有一大批如熊亚瑄、杨倩、杨皓然、姜冉馨等中生代实力派。从一场场的选拔赛可以看出，中国射击队人才济济，东京奥运值得期待。

不过，中国射击队步枪项目主教练、奥运冠军杜丽也指出目前的挑战所在——一直处于队内封闭训练状态，缺少国际大赛的洗礼。杜丽表示，运动员不管训练成绩怎么样，到比赛时一切都是未知的。如何对运动员的心理进行调整，可能是未来几个月备战的重点。

羊城晚报记者 魏超然

国际时评

边境移民潮再添美国人权债

一段时间以来，美国与墨西哥边境无证移民和难民数量激增，不少儿童与父母被迫分离，大量移民长期滞留边境，基本人权遭受严重侵害，引发国际社会广泛关注。以“人权教师”自居的美国，再添一笔人权债。

美国卫生与公众服务部和国土安全部26日公布的数据显示，美国政府在美墨边境收容和拘留的无人陪伴儿童已达1.8万人。统计显示，今年2月约有10万移民试图从南部边境进入美国，是去年6月的4倍多。分析人士指出，边境非法移民激增与拜登政府取消上届政府一些针对非法移民的措施有关。一些中美民众将美国政府含糊不清的信号解读成有利于越境入美的“新希望”，跋涉数千公里北上。

美国当局无力收容不断增加的移民，特别是无人陪伴的儿童，造成大量移民滞留边境临时收容所或拘留中心。美国媒体曝光的照片显示，被拘押的儿童拥挤地睡在地垫上，仅以塑料板隔断成群分开。

美国媒体曝光的照片显示，被拘押的儿童拥挤地睡在地垫上，仅以塑料板隔断成群分开。美国当局统计还显示，近几年被美国当局拘留的26.6万名移民儿童中，有25000多人被羁押超过100天，近1000人在难民收容所中度过了一年多时间，多人被羁押超过5年。墨西哥拉丁美洲社会科学院研究员罗德里戈·萨拉萨尔认为，墨美边境正在发生一场“人道主义危机”。

美国对待移民不负责任由来已

久。去年新冠疫情最严峻时期，美国政府未对中美洲移民采取充分防疫措施就草率遣返，让拉美国家防疫形势雪上加霜。对于眼下这场“20年来最严重无证件移民潮”，负责处理美墨边境非法移民问题的副总统哈里斯称“责任应归咎于前总统特朗普”，美国国会共和党人则认为，拜登政府承诺取消特朗普对非法移民的一些强硬政策，导致越境移民激增，酿成危机。美国两党将政党利益凌驾于人道主义之上，在移民问题上相互指责，加剧了这场“家门口”的危机。

讽刺的是，虽然边境非法移民人数仍在增加，生存条件持续恶化，美国政府却否认这是一场“危机”。白宫新闻秘书普萨基说，边境上出现儿童“不是危机”，而是他们在“逃离暴力”。美国当局几周来一直试图阻止公众看到儿童身处拘留中心的照片，并拒绝媒体报道采访，企图欺瞒公众、掩人耳目的心理昭然若揭。

从被压迫的少数民族到被践踏的贫困阶层，从被剥夺的健康和生存权到泛滥的枪支暴力，美国的人权比比皆是。美国政府在疫情应对中的不作为，让民众付出惨痛生命代价。美墨边境非法移民本是老问题，如今再添新伤。

奉劝美国正视自身问题，采取切实行动改善和保障人权，不要在侵犯人权的路上一意孤行，让众多的无辜者成为人道主义危机的牺牲品。（新华社）

世预赛·前瞻

葡萄牙有望大胜

2022世界杯预选赛欧洲区第三轮明晨2时45分上演焦点战，葡萄牙队客场挑战卢森堡队，超级巨星C罗能否带领队友们反弹？

葡萄牙队上轮在客场一度以2比0领先，最终被塞尔维亚队逼成2比2。伤停补时最后时刻，C罗攻入的绝杀进球被误判为没有过线，向边裁投诉时因为情绪激动被主裁判黄牌警告，葡萄牙队长一怒之下把队长袖标摔在地上。那场比赛既没有明面上使用门线技术也没有视频助理裁判（VAR），因此造就国际足球历史上又一次著名的误判。

尽管C罗的行为引起颇多争议，但葡萄牙队主帅桑托斯还是维护队长。他今晨表示：“对我们所有人来说，他不仅是一位榜样队长，还是整个葡萄牙的偶像。”

葡萄牙队的“黄金一代”在2016年夺得欧洲杯冠军、2019年夺得首届欧洲国家联赛冠军；可在近两轮世预赛踢得很郁闷，首轮在主场仅以1比0小胜阿

卢森堡队。